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Акценти 

Според експресните оценки на НСИ, 

икономическият растеж в страната през първото 

тримесечие на 2014 г. достигна 1.1% на годишна 

база (по сезонно изгладени данни). Ръстът на БВП бе 

движен от вътрешното търсене, след като крайното 

потребление се повиши с 3.1%, а брутообразуването 

на основен капитал - с 3.2%. Силното вътрешно 

търсене доведе и до нарастване на вноса с 5.1%, 

докато износът се увеличи с 0.7%. 
 

Краткосрочната бизнес статистика задържа 

благоприятното си развитие и през февруари, като 

темповете на растеж на индустриалното 

производство и продажбите на дребно продължиха 

да се ускоряват, а строителната продукция отчете 

поредно нарастване. Спадът в промишления оборот 

от своя страна се сви значително. Бизнес климатът и 

доверието на потребителите също продължиха да се 

подобряват. 
 

Регистрираната безработица остана на ниво от 

12.2% за трети пореден месец, а броят на 

безработните лица се понижи с 0.5% през март 

спрямо предходния месец. Отрицателният темп на 

инфлация според ХИПЦ отчете известно забавяне 

до 2% на годишна база. 
 

Балансът по текущата сметка бе отрицателен в 

размер на 0.3% от БВП през февруари. Дефицитът се 

подобри с повече от 70% спрямо предходната 

година вследствие на по-добро представяне на 

всички подкомпоненти. Финансовата сметка също 

бе отрицателна, като възлезе на 169.5 млн. евро, 

при дефицит от 121.9 млн. евро година по-рано. 
 

Международните валутни резерви достигнаха 14.1 

млрд. евро през април, като отчетоха нарастване от 

0.7% спрямо предходния месец. Годишният им спад 

бе 5.4%, като за това допринесе най-вече 

динамиката на банковите резерви и депозита на 

Управление „Банково“ във връзка с понижението на 

цените на златото през последните 12 месеца. 

Въпреки това, покритието на паричната база остава 

високо в размер на 168.2% към края на април. 

Валутните резерви бяха в състояние да покрият 5.8 

месеца внос и 141% от краткосрочния външен дълг 

към края на февруари. 
 

Дефицитът по КФП бе 1.1% от БВП (874 млн. лв.) на 

касова основа в края на март, като отчете 

нарастване от 0.1 пр.п. в сравнение със съответния 

период на предходната година.  
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Текущо икономическо 
развитие 

КРА ТКОСРОЧНА  БИЗНЕС  С ТА ТИС ТИКА  

Спадът при оборота на промишлените предприятия1 се 

сви до 0.8% на годишна база през февруари в резултат от 

отчетеното забавяне в понижението както при продажбите 

на външния пазар, така и тези на вътрешния. Оборотът на 

външния пазар се понижи с 0.9% при годишен спад от 

16.5% през януари. Подобрението се дължеше основно на 

очерталата се динамика в преработващата промишленост, 

където повечето отрасли имаха положителен принос. 

Оборотът на вътрешния пазар също слабо се понижи с 

0.8% спрямо съответния месец на предходната година, 

като преработващата промишленост отново показа 

благоприятно развитие. Най-голям положителен принос 

имаше производството на основни метали и метални 

изделия, без машини и оборудване, докато 

производството и разпределението на електрическа и 

топлинна енергия продължи да потиска растежа. 

Растежът при промишленото производство се ускори до 

6.5% на годишна база, като производството на основни 

метали и метални изделия, без машини и оборудване, 

имаше най-голям положителен принос. Ускоряването на 

растежа беше подкрепено и от отчетеното повишение при 

производство и разпределение на електрическа и 

топлинна енергия, следвано от производство на 

превозни средства и производство на изделия от каучук, 

пластмаси и други неметални минерални суровини. 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Граф. 1: Оборот в промишлеността 

(%, на годишна база) 

 

Източник: НСИ 
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Индексът на оборота отразява едновременно изменението на стойността на продажбите и изменението на цените. При изчисляване на 
индекса на промишленото производство стойностите се коригират чрез изолиране на ценовите (инфлационните) изменения, за да могат 
да се представят истинските изменения в производството. 
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Търговията на дребно също набра скорост, като ръстът й в 

реално изражение се ускори до 9.2% на годишна база. 

Подобно на предходните месеци, продажбите на дребно 

с компютърна и комуникационна техника отчетоха най-

голямо нарастване от 18.5%. Единствено продажбите на 

дребно с автомобилни горива и смазочни материали 

регистрираха понижение от 1.6% на годишна база. 

Благоприятната динамика на индекса на строителната 

продукция от предходните два месеца се запази, като 

показателят нарасна с 5.6% спрямо февруари 2013 г. 

Растежът отново се дължеше на положителното развитие 

при гражданското строителство, което се повиши с 

15.5%, докато спадът при сградното строителство се 

забави до 1.2% на годишна база. 

Индикаторът за бизнес климата в страната продължи да се 

повишава, този път с 1.7 пр.п. спрямо предходния месец, 

благодарение на по-оптимистичните очаквания за 

състоянието на предприятията във всички сектори. 

Предприемачите в строителството отбелязват подобрение 

в строителната активност и ръст на получените поръчки 

както при гражданското, така и при сградното 

строителство. Осигуреността с поръчки в сектора се е 

покачила до 5.2 месеца при 4.8 през януари. Поръчките в 

промишлеността също са нараснали, очаква се и 

повишаване на търсенето на външните пазари. Настоящата 

бизнес ситуация в търговията на дребно и услугите е 

оценена като леко влошена спрямо месец по-рано, но 

анкетираните очакват повишаване на търсенето. 

Наблюдението на потребителите също показа 

подобрение на общия показател на доверие с 4.8 пр.п. 

през април в сравнение с предходното наблюдение през 

януари. Потребителите са по-малко песимистични както за 

икономическата ситуация в страната през последните 12 

месеца, така и в очакванията си за следващите 12 месеца. 

Според анкетираните инфлацията се е забавила през 

последната година, като инфлационните им очаквания се 

запазват, а прогнозите им по отношение на безработицата 

Граф. 2: Индекс на строителната продукция 

(%, на годишна база) 

 

Източник: НСИ 

 

 

 

 

 

 

Граф. 3: Бизнес климат 

(баланс на мненията) 

 

Източник: НСИ 
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се изместват към по-умерени мнения. Наблюдението 

отчете и слабо подобрение в настоящите и бъдещи 

намерения на потребителите да извършват разходи за 

покупка на предмети за дълготрайна употреба, както и за 

подобрения в дома. 

ПАЗА Р Н А ТРУДА  

Регистрираната безработица остана на ниво от 12.2% за 

трети пореден месец, докато броят на безработните 

отбеляза понижение с 0.5% спрямо предходния месец до 

398.9 хил. души през март. Наблюдаваното намаление на 

безработните бе резултат основно от по-високия изходящ 

поток, като входящият поток безработни също се повиши. 

Новорегистрираните в бюрата по труда достигнаха 37.9 

хил. души, с 25.2% повече от февруари, поради по-високия 

брой на освободените от работа в отрасъл Държавно 

управление, като част от тях са с приключили договори по 

програмите и схемите за субсидирана заетост. Изходящият 

поток безработни се увеличи с 30.1%, най-вече поради 

увеличения брой на постъпилите на работа лица, макар че 

отпадналите от регистрация също отбелязаха нарастване. 

Броят на започналите работа се повиши с 58.7% спрямо 

февруари, като бе със 7.7% по-висок в сравнение с март 

2013 г. Търсенето на труд на първичния трудов пазар 

нарасна в сезонни дейности като селско стопанство, 

туризъм, строителство и др., а броят на намерилите 

трудова реализация се повиши до 14.5 хил. души. 

Същевременно, устроените в активните програми и мерки 

на пазара на труда (3.9 хил. души) бяха над четири пъти 

повече спрямо предходния месец, поради по-голямата 

активност както на програмите за субсидирана заетост, 

така и на прилаганите мерки по ЗНЗ. 

ДИНА МИ КА Н А П ОТРЕБ ИТЕ ЛС КИТЕ ЦЕНИ  

Потребителските цени продължиха да отчитат понижения 

спрямо предходния месец. Месечната инфлация през март 

бе -0.3%, а изменението на ХИПЦ спрямо съответния месец 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Граф. 4: Входящ, изходящ поток и общо регистрирани 
безработни 

(хил. души) 

 

Източник: АЗ 
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на предходната година остана отрицателно, като се забави 

слабо до 2%. Отново почти всички основни компоненти на 

индекса регистрираха поевтиняване през месеца, но 

приносът на храните и автомобилните горива беше най-

съществен. Цените в тези групи отчетоха спад съответно с 

0.4% и 1%, а общият им отрицателен принос се оценява на 

0.18 пр.п. Пазарните услуги от своя страна поевтиняха 

средно с 0.3% спрямо февруари и допринесоха с още 0.08 

пр.п. за понижението на общия индекс. Последното бе 

почти изцяло се дължеше на по-ниските цени за 

настаняване и пакетните почивки в страната в края на 

активния зимен туристически сезон, съответно с 2.7% и 6%. 

Цените в групата алкохол и тютюневи изделия останаха на 

практика без промяна спрямо предходния месец, докато 

административно регулираните цени отчетоха минимално 

поскъпване от 0.1%, най-вече поради повишението на 

таксите за събиране и изхвърляне на битови отпадъци с 

1.8%. 

ВЪНШЕН СЕ КТОР  

Салдото на текущата сметка бе отрицателно в размер на 

107.3 млн. евро (0.3% от БВП) през февруари. Дефицитът се 

сви с повече от 70% в сравнение със същия месец на 

предходната година, отразявайки подобрение във всички 

статии. Износът на стоки се понижи с 0.7%, след като 

износът към трети страни продължи да се понижава, 

макар и с по-умерен темп (5.3%). След покачване през 

януари, вносът на стоки намаля с 6.2% на годишна база, 

като това също бе следствие от динамиката на търговията с 

държави извън ЕС, която отчете понижение от 15.9%. В 

резултат дефицитът по търговския баланс се сви на 

годишна база до 0.5% от БВП от 0.8% през февруари 2013 г. 

Излишъкът по статията Услуги се повиши с 29.3% до 35.7 

млн. евро (0.1% от БВП). По-високият баланс обаче не бе 

резултат от по-добро представяне, а се дължеше на по-

големия спад на годишна база във вноса в сравнение с 

понижението в износа. И двата спада бяха следствие от 

Граф. 5: ХИПЦ и приноси по основни компоненти  

(пр.п., на годишна база) 

 

* Услуги и неенергийни нехранителни стоки. 
Източник: НСИ, МФ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Граф. 6: Динамика на външната търговия 

(млрд. евро) 

 

Източник: БНБ 
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свиването на търговията с транспортни услуги във връзка с 

по-слабия стокообмен и понижението в цените на 

горивата. В огледална тенденция, през месеца бе 

наблюдавано активизиране в пътуванията, както и при 

други услуги, но след като повишението във вноса 

изпревари това в износа и при двете под-статии бе отчетен 

по-нисък излишък. Положителният принос от страна на 

транспортните услуги предопредели формирането на по-

висок баланс по статията услуги. Излишъкът по доходната 

статия бе 13.2 млн. евро, а този по трансфери – 43.9 

млн. евро. 

Натрупаният дефицит по текущата сметка в периода 

януари-февруари възлезе на 0.9% от БВП (384.7 млн. евро) 

при 1.3% през първите два месеца на 2013 г. 

Салдото по финансовата сметка беше отрицателно в 

размер на 169.5 млн. евро в сравнение с дефицит от 121.9 

млн. евро през февруари 2013 г. Отрицателният баланс на 

нетните портфейлни инвестиции възлезе на 177.2 млн. 

евро, след като местните фирми увеличиха притежаваните 

чуждестранни акции, а банките – активите си в 

инструменти на паричния пазар. 

Брутният външен дълг (БВД) възлезе на 37.4 млрд. евро 

(90.7% от БВП) към края на февруари при 93.5% в края на 

2013 г. и 93.8% от БВП за съответния месец на предходната 

година. 

ФИНА НС ОВ СЕ КТОР  

Международните валутни резерви нараснаха с 0.7% на 

месечна база към края на април, като достигнаха 14.1 

млрд. евро. Това бе основно благодарение на 

увеличението с 4.6% на банкнотите и монетите в 

обръщение, докато депозита на правителството имаше 

почти неутрално влияние върху динамиката на резервите. 

Банковите резерви бяха компонентът с най-забележимо 

негативно влияние. Те се свиха с 1.8% спрямо март в 

резултат на частично изтегляне на средства от страна на 

 

 

 

Граф. 7: ПЧИ, текуща и финансова сметка 

(януари-февруари, млрд. евро) 

 

Източник: БНБ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Граф. 8: Ключови отношения за валутния борд 

 

Източник: БНБ, МФ 
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банките след отпадане на изискването за начисляване на 

специфични резерви за кредитен риск след влизането в 

сила на Единния надзорен механизъм от началото на 

годината. Въпреки месечното им увеличение, 

международните резерви задълбочиха темпа си на спад 

на годишна база, който в края на април достигна 5.4%. 

Причина за това бе динамиката на банковите резерви и на 

депозита на Управление „Банково“, като последното бе 

повлияно от понижението на цената на златото на 

международните пазари за последните 12 месеца. 

Покритието на паричната база с резерви остана високо на 

ниво от 168.2% в края на април. Към края на февруари 

международните резерви осигуряваха покритие от 5.8 

месеца внос и 141% от краткосрочния външен дълг. 

Паричното предлагане забави годишния си растеж до 

8.3% през март при 9.2% месец по-рано. За това 

допринесоха забавянето в ръста на парите извън ПФИ от 

17.7% до 16.1%, на овърнайт депозитите от 9.2% до 8.7% и 

на депозитите, договорени за ползване след 

предизвестие, от 50.7% до 45.1%. Спрямо предходния 

месец, широките пари се повишиха с 0.3% водени от 

нарастването с 1.4% на депозитите, договорени за 

ползване след предизвестие, както и на овърнайт 

депозитите с 0.7%. Общият размер на депозитите в 

банковата система се увеличи с 8.2% на годишна база, след 

нарастване от 9.1% в края на предходния месец. Само през 

март депозитите се повишиха с 0.5% (286 млн. лв.) 

благодарение на значителното повишение от 4.6% в 

рамките на месеца на депозитите от финансови 

институции. 

Кредитът за частния сектор ускори растежа си на годишна 

база до 1.4% в края на март при 0.7% месец по-рано, 

благодарение на ръста от 1.7% на кредитите за 

нефинансови предприятия. След като нарастваха с над 2% 

през предходните 3 месеца, темпа на растеж на 

потребителските кредити се забави до 0.9% на годишна 

база. Същевременно, жилищните кредити прекъснаха 

негативната си тенденция, след като годишният им спад от 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Граф. 9: Кредит към частния сектор 

(%, на годишна база) 

 

Източник: БНБ, МФ 
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0.9% в края на февруари се сви почти до 0%. Лошите и 

преструктурирани кредити нараснаха минимално с 0.4% 

на годишна база, но поради по-бързото увеличение на 

редовните кредити, най-вече в корпоративния сегмент, 

делът им в общия размер на кредитите за нефинансови 

предприятия и домакинства се понижи с 0.2 пр.п. до малко 

под 18%. 

Среднопретеглените лихвени проценти по потребителски 

и жилищни кредити се понижиха през март съответно с 31 

и 26 б.т. Докато месечният обем новоотпуснати 

потребителски кредити бе сравним с този от година по-

рано (+0.6%), то новите жилищни кредити бяха с 12.2% по-

малко спрямо март 2013 г. Средната цена на фирмените 

кредити се повиши с 49 б.т. спрямо края на февруари, но 

обемът нови кредити бе по-нисък с 29.4% от постигнатия 

през същия месец на предходната година. 

Среднопретеглените лихвени проценти по депозити в лева 

и евро продължиха низходящата си тенденция, като се 

понижиха съответно с 12 и 25 б.т. В обратната посока се 

измени доходността на депозитите в долари, която 

нарасна с 12 б.т. През март бяха привлечени нови 

депозити в размер на 2.1 млрд. лв., което бе с 19.5% по-

малко спрямо обема им за съответния месец на 

предходната година. 

ФИС КАЛЕН  СЕ КТОР  

Дефицитът по КФП на касова основа бе 1.1% от БВП ( 874 

млн. лв.) към края на месец март, като бе отчетено 

нарастване от 0.1 пр.п. спрямо година по-рано. 

Според предварителните отчети на първостепенните 

разпоредители, общите приходи и помощи за първото 

тримесечие достигнаха 6 574.9 млн. лв., което бе с 6.8% 

повече спрямо същия период на 2013 г., основно 

вследствие нарастването на помощите. Общите данъчни 

постъпления бяха по-високи с 1.6%, като растежът им се 

дължеше на нарастването на преките данъци с 99.1 млн. 

лв., докато косвените данъци намаляха с 4.5% на годишна 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Граф. 10: Лихвени проценти и обеми на срочни  
депозити в лева до 1 г. 

 

Източник: БНБ, МФ 
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база. Спадът им бе движен от по-ниските постъпления от 

данък върху добавената стойност (с 9.6% спрямо миналата 

година), докато при останалите непреки данъци бе отчетен 

ръст. Динамиката на приходите от ДДС и акцизи беше 

повлияна от предприетите мерки за стриктно спазване на 

сроковете за възстановяване на ДДС и акцизи. В резултат 

на това, стойността на възстановения данъчен кредит за 

тези данъци през първото тримесечие на 2014 г. нарасна в 

сравнение със същия период на 2013 г. Приходите от 

социално и здравноосигурителни вноски нараснаха със 

77.2 млн. лв. Неданъчните приходи бяха в размер на 857.9 

млн. лв., като бяха по-ниски с 2.9%. 

Общите разходи, включително вноската на България в 

бюджета на ЕС, възлязоха на 7 448.9 млн. лв., като отчетоха 

повишение със 7.2% в сравнение със същия период на 

предходната година. Увеличението се дължеше в най-

голяма степен на нарастването на социалните плащания с 

10.7% вследствие на базовия ефект от увеличаването на 

пенсиите през април 2013 г., както и на по-високите 

капиталови разходи с 49.2%. Изплатените субсидии, 

заплати и възнаграждения на персонала и социално и 

здравноосигурителни вноски за първите три месеца също 

нараснаха на годишна база. Лихвените плащания бяха 

значително по-ниски спрямо същия период на 

предходната година, разходите за издръжка също 

намаляха. 

Фискалният резерв2 към края на март бе в размер на 5.9 

млрд. лв., в т.ч. 5.1 млрд. лв. средства по депозити и 800.4 

млн. лв. вземания от фондове на ЕС за сертифицирани 

разходи, аванси и др. 

Държавният дълг възлезе на 18.7% от БВП, в т.ч. вътрешен 

дълг - 9% от БВП, външен дълг – 9.7% от БВП и 

държавногарантиран дълг – 0.9% от БВП.  

 

Граф. 11: Консолидиран бюджет –  
национална методология 

(януари-март, млн. лв.) 

 

Източник: МФ 

 

 

 

 

 

Граф. 12: Държавен дълг и фискален резерв 

(стойност към края на съответния месец) 

 

Източник: МФ 
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 По смисъла на §1, т. 41 от Допълнителните разпоредби на Закона за публичните финанси 
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Основни икономически показатели 

 
Годишни данни Тримесечни данни Месечни данни 

2011 2012 2013 I'13 II'13 III'13 IV'13 10/13 11/13 12/13 01/13 02/14 03/14 04/14 

— БВП                

БВП1 
%, на год. 

база 
1.8 0.6 0.9 0.5 0.5 1.0 1.2        

   Потребление 
%, на год. 

база 
1.5 2.9 -1.4 -0.8 -0.9 -1.5 -1.6        

   Брутообразуване в основен капитал 
%, на год. 

база 
-6.5 4.0 -0.3 -2.1 -4.6 -0.4 2.5        

   Износ 
%, на год. 

база 
12.3 -0.4 8.9 11.1 4.5 10.7 9.6        

   Внос 
%, на год. 

база 
8.8 3.3 5.7 6.8 1.9 7.4 6.9        

Селско стопанство 
%, на год. 

база 
-1.1 -7.2 3.4 2.0 4.4 3.4 2.1        

Индустрия 
%, на год. 

база 
5.8 1.6 -0.2 -0.9 -0.2 0.7 1.2        

Услуги 
%, на год. 

база 
0.7 0.0 1.5 1.3 2.4 2.0 1.8        

Корективи 
%, на год. 

база 
0.2 3.9 -0.4 -0.8 -1.2 -0.6 -1.7        

— Краткосрочна бизнес статистика                

Промишлено производство 
%, на год. 

база 
5.8 -0.4 -0.1 1.1 -4.8 0.4 2.7 4.8 2.3 1.1 2.3 6.5   

Оборот в промишлеността 
%, на год. 

база 
17.2 2.3 -1.0 2.2 -2.9 -1.2 -2.0 0.8 -3.8 -2.9 -9.6 -0.8   

Оборот в търговията на дребно 
%, на год. 

база 
0.6 5.3 2.9 -3.9 1.9 6.1 6.6 7.6 6.7 5.4 7.4 9.2   

Строителна продукция 
%, на год. 

база 
-12.8 -0.8 -5.3 -1.5 -5.9 -6.9 -6.2 -7.4 -10.7 1.5 5.5 5.6   

Общ бизнес климат баланс 14.2 14.3 13.0 13.8 12.9 13.6 11.6 11.6 13.3 9.9 14.5 14.6 15.8 17.5 

   Промишленост баланс 22.4 21.3 15.6 20.4 14.3 15.2 12.5 10.7 15.0 11.8 17.2 18.7 17.4 18.8 

   Търговия на дребно баланс 17.3 16.4 19.7 17.0 18.1 21.6 22.0 23.4 22.8 19.9 21.3 19.2 26.2 27.0 

   Строителство баланс 2.8 0.3 2.0 1.3 5.0 2.7 -1.0 2.2 1.9 -7.2 -0.6 2.1 3.6 10.4 

   Услуги баланс 5.9 12.2 12.2 9.9 13.0 13.7 12.2 11.1 12.0 13.4 17.1 14.1 14.4 12.6 

— Пазар на труда                

Коеф. на икономическа активност (15+) % 52.5 53.1 53.9 52.8 53.9 54.8 54.0        

Коеф. на заетост (15+) % 46.6 46.6 46.9 45.6 47.0 47.9 47.0        

Заетост (СНС) 
%, на год. 

база 
-2.2 -2.5 -0.4 -1.7 0.7 -0.1 -0.7        

Безработица (НРС) % 11.3 12.3 12.9 13.8 12.9 12.0 13.0        

Безработица (АЗ) % 10.1 11.1 11.3 11.9 11.1 10.8 11.5 11.2 11.5 11.8 12.2 12.2 12.2  

Номинална работна заплата 
%, на год. 

база 
5.8 6.6 10.5 4.3 3.8 3.5 3.1 3.8 3.4 2.2     

Реална работна заплата
2
 

%, на год. 
база 

2.4 4.1 10.0 2.1 2.7 4.4 4.1 4.9 4.4 3.1     

Производителност на труда (БВП на зает) 
%, на год. 

база 
4.1 3.2 1.3 2.6 -0.8 1.2 2.3        

Реални разходи на единица труд (БВП) 
%, на год. 

база 
-2.2 1.3 6.1 5.3 8.4 7.8 2.4        

— Инфлация                

Индекс на потребителските цени 
%, на год. 

база 
4.2 3.0 0.9 3.6 2.2 -0.6 -1.5 -1.4 -1.5 -1.6 -2.2 -2.6 -2.3  

Хармонизиран индекс на потр. цени 
%, на год. 

база 
3.4 2.4 0.4 2.2 1.1 -0.7 -1.0 -1.1 -1.0 -0.9 -1.4 -2.1 -2.0  

Цени на производител на вътр. пазар 
%, на год. 

база 
8.6 5.4 -1.3 1.9 -0.7 -2.8 -3.6 -3.9 -4.0 -2.8 -2.0 -2.5 -1.6  

— Консолидиран бюджет (с натрупване)               

Приходи и помощи млн. лв. 25 378 27 470 28 981 6 158 14 166 21 307 28 981 23 751 26 311 28 981 2 071 4 203 6 575  

Общо разходи млн. лв. 26 867 27 828 30 430 6 955 14 172 21 668 30 430 24 194 26 883 30 430 2 444 4 891 7 449  

Вноска в бюджета на ЕС млн. лв. 779 809 934 328 533 747 934 790 833 934 87 274 349  
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Годишни данни Тримесечни данни Месечни данни 

2011 2012 2013 I'13 II'13 III'13 IV'13 10/13 11/13 12/13 01/13 02/14 03/14 04/14 

Касов дефицит (-) / излишък (+) млн. лв. -1 488 -358 -1 448 -799 -7 -360 -1 448 -443 -572 -1 448 -373 -688 -874  

  % от БВП -2.0 -0.5 -1.9 -1.0 0.0 -0.5 -1.9 -0.6 -0.7 -1.9 -0.5 -0.9 -1.1  

Държавен и държавногарантиран дълг млн. лв. 12 826 14 683 14 893 14 408 14 428 13 886 14 893 13 968 14 066 14 894 15 823 15 806 15 836  

  % от БВП 17.0 18.8 19.1 18.4 18.5 17.8 19.1 17.9 18.0 19.1 19.6 19.6 19.6  

Фискален резерв3 млн. лв. 4 999 6 081 4 681 4 216 5 754 4 965 4 681 4 902 4 989 4 681 6 625 6 061 5 904  

  
%, на год. 

база 
-16.9 21.6 -23.0 -6.9 13.7 -30.8 -23.0 -26.2 -26.2 -23.0 59.9 56.6 40.0  

— Финансов сектор                

Международни резерви млн. евро 13 349 15 552 14 426 14 493 14 590 14 937 14 426 14 452 14 289 14 426 13 870 13 589 13 960 14 062 

Покритие на паричната база  % 175.1 174.9 162.9 170.3 174.7 165.1 162.9 167.6 168.3 162.9 162.7 162.8 170.4 168.2 

Покритие на вноса месеци 6.2 6.7 6.2 6.3 6.3 6.4 6.2 6.2 6.1 6.1 5.9 5.8   

Покритие на краткосрочния външен дълг % 133.8 146.7 148.7 140.2 140.6 144.0 148.7 139.6 146.7 148.0 143.7 141.0   

Паричен агрегат М1 
%, на год. 

база 
14.4 9.5 17.5 10.7 17.1 16.7 17.5 19.2 20.6 17.5 22.4 17.7 16.1  

Паричен агрегат М3 
%, на год. 

база 
12.2 8.4 8.9 8.9 7.7 8.1 8.9 9.5 9.6 8.9 10.1 9.2 8.3  

Депозити 
%, на год. 

база 
13.2 8.4 9.4 9.3 7.8 8.3 9.4 9.9 9.9 9.4 10.4 9.1 8.2  

Кредит към частния сектор 
%, на год. 

база 
3.3 3.0 0.2 2.3 0.8 0.5 0.2 0.7 -0.6 0.2 -0.4 0.7 1.4  

Кредит към нефинансовите предприятия 
%, на год. 

база 
5.7 5.0 0.1 4.4 2.0 1.4 0.1 1.4 -0.4 0.1 -0.6 1.0 1.7  

Кредит за домакинствата 
%, на год. 

база 
-0.4 -1.0 -0.2 -1.3 -0.9 -0.6 -0.2 -0.6 -0.8 -0.2 -0.2 0.0 0.3  

Лихвен процент (краткосрочни кредити) % 7.2 7.6 7.9 7.6 8.5 7.3 8.1 8.3 7.0 8.9 9.8 6.5 7.1  

Лихвен процент (срочни депозити) % 4.8 4.3 3.5 4.1 3.5 3.4 3.2 3.2 3.3 3.3 3.3 3.2 3.1  

Валутен курс BGN/USD кр. пер. 1.51 1.48 1.42 1.53 1.50 1.45 1.42 1.43 1.44 1.42 1.45 1.42 1.42 1.41 

  ср. пер. 1.41 1.52 1.47 1.48 1.50 1.48 1.44 1.43 1.45 1.43 1.44 1.43 1.41 1.42 

— Брутен външен дълг                

Брутен външен дълг % от БВП 94.3 95.2 93.5 94.9 94.3 93.7 93.5 92.8 93.8 93.5 90.7 90.7   

Краткосрочен външен дълг % от БВД 27.9 27.6 26.1 27.6 27.9 28.0 26.1 27.9 26.0 26.1 25.8 25.8   

Вътрешнофирмени заеми % от БВД 42.8 41.7 42.5 42.4 42.7 43.1 42.5 43.3 43.5 42.5 42.6 42.6   

— Платежен баланс                

Текуща сметка млн. евро 33 -334 751 -412 541 1 073 -451 -38 -59 -354 -277 -107   

Текуща сметка, плъзгаща се база % от БВП 0.1 -0.8 1.9 -0.7 1.4 1.8 1.9 2.0 1.7 1.9 1.4 2.1   

Търговски баланс млн. евро -2 156 -3 460 -2 353 -449 -787 -390 -728 -185 -182 -360 -338 -200   

Търговски баланс, плъзгаща се база % от БВП -5.6 -8.7 -5.9 -7.5 -6.5 -6.2 -5.9 -5.8 -5.8 -5.9 -6.4 -6.2   

Износ, f.o.b. млн. евро 20 264 20 770 22 228 5 213 5 418 5 980 5 617 2 016 2 016 1 585 1 585 1 647   

  
%, на год. 

база 
30.2 2.5 7.0 12.8 3.1 7.8 5.1 8.4 3.7 3.0 -10.8 -0.7   

Внос, f.o.b. млн. евро 22 420 24 230 24 582 -5 661 -6 205 -6 370 -6 345 -2 202 -2 198 -1 945 -1 923 -1 847   

  
%, на год. 

база 
22.3 8.1 1.4 2.8 -4.0 4.8 2.7 -0.2 4.0 4.5 6.2 -6.2   

Капиталова сметка млн. евро 504 541 466 16 124 166 159 52 86 22 -3 112   

Финансова сметка млн. евро -886 1 466 -1 466 -809 -196 -282 -179 -541 -138 500 -437 -170   

Нетни преки чуждестранни инвестиции млн. евро 1 213 802 957 356 219 413 -30 31 253 -315 61 39   

Нетни портфейлни инвестиции млн. евро -357 -898 -128 -576 -206 -126 780 -64 942 -98 11 -177   

Други нетни инвестиции млн. евро -1 676 1 596 -2 175 -579 -118 -558 -920 -503 -1 330 913 -508 -30   

Промяна в междунар. резерви на БНБ млн. евро -159 -2 161 599 1 045 -527 -269 351 463 85 -197 627 325   

 
Забележка:  
1. По цени от 2005 г., сезонно изгладени данни с корекция за разликите в броя на работните дни.  
2. Дефлирани с ХИПЦ. 
3. Промяна в обхвата на фискалния резерв в началото на 2014 г. 


